

相逢一笑 难泯恩仇

“普特会”没有达成协议，但双方表达了继续接触的意愿



8月15日，美国总统特朗普（右）与俄罗斯总统普京在美国阿拉斯加州安克雷奇市埃尔多夫·理查森联合军事基地举行会晤后共同出席联合记者会。新华社

新闻深1°

美国总统特朗普和俄罗斯总统普京15日在美国阿拉斯加州安克雷奇市埃尔多夫·理查森联合军事基地举行会晤，讨论乌克兰问题和俄美关系等。双方领导人在会面中微笑、握手，认为会晤“有建设性”“富有成果”，但未达成任何协议。

专家认为，通过这次会晤，美俄双方均在一定程度上实现自身外交目的。但一次会晤难以解决乌克兰问题和美俄关系的深层次矛盾，各方后续博弈将加剧。

会面本身“就是突破”

这次会晤是自2021年6月以来俄美领导人首次面对面会晤，也是特朗普与普京自2019年6月以来的首次见面，还是自2015年9月以来俄总统首次赴美。国际舆论称此次会晤“具有特殊意义”。

在会晤后的联合记者会上，普京和特朗普均表示会晤取得进展，但没有披露更多具体内容。

普京说，俄方“真诚地希望”俄乌结束冲突，“而且越早越好”，希望与特朗普达成的共识将为“乌克兰的和平铺平道路”。特朗普说，会晤取得一些进展，但尚未就“或许是最重要的一个议题达成协议，后续仍有‘非常好的机会’”。

专家认为，两人在记者会上的表态暗藏玄机。普京在讲话中谈及俄美友好历史，期待会晤推动“恢复俄美务实关系”，表示俄美关系实现翻篇并恢复合作“重要且必要”。特朗普则特别提到双方“在商业方面”有许多事务需要处理。

特朗普和普京均确认会晤没有达成协议，但表达了继续接触的意愿。专家认为，这说明仍有许多问题悬而未决，也显示双方在会晤中触及核心问题。俄美领导人面对面沟通表明双方政治解决乌克兰危机的意愿，具有一定积极意义。

俄国家杜马（议会下院）国际事务委员会主席列昂尼德·斯卢茨基说，这次会晤并非一次“彻底突破”，但或是“俄美协作解决乌克兰危机的一个转折点”。俄政治学者谢尔盖·米赫耶夫说，这次会晤“本身就是一项突破”。

实现一定外交目的

专家认为，尽管未达成协议，但俄美通过这次会晤在一定程度上达成自身外交目的。

有分析指出，会晤给俄方带来至少两个层面收益。一是普京受邀到访美国国土并获得礼遇，打破西方国家对俄方外交围堵。美国全国广播公司的报道认为，这次会晤符合俄方预期——“是一次平等会晤”，俄方摆脱了“西方指控和孤立”。

二是俄方通过会晤赢得了时间和空间。多名俄专家说，俄方希望通过会晤来缓解美国制裁压力。特朗普13日曾声称，如果普京在会晤中不接受俄乌停火提议，将面临“非常严重后果”。而在会晤后，特朗普接受媒体采访时表示，会晤“非常顺利”，美方“至少两三周内”不会去考虑俄方可能面临的“严重后果”。

对美方而言，专家认为，特朗普在这次会议中获得“曝光流量”，对外塑造了参与斡旋、试图修复美俄关系的形象。

美国布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特表示，特朗普想要通过会晤表明自己正推动美国从俄乌战事中抽身，符合国内支持者们的期望。

曾在特朗普首个总统任期任总统国家安全事务助理的约翰·博尔顿评价这次会晤说：“普京赢了，特朗普也没有输。”不过，美国一些人士认为，这次会晤在推动俄乌停火上没有显现实质进展，特朗普距离他声称“24小时内结束俄乌冲突”的承诺越来越远。

深层矛盾依然难解

这次会晤没有达成协议和促成俄乌停火。专家认为，美俄总统一次会晤难以解决深层次矛盾，各方围绕乌克兰问题的博弈将加剧。

对于俄罗斯来说，引发俄乌冲突最直接的原因就是北约不断东扩挤压俄战略空间。乌克兰则在美俄会晤前强调，乌方需得到安全保障。

专家认为，特朗普政府在“美国优先”政策下，对乌克兰问题的首要着眼点在于制造外交成绩、减少美方投入等，难以真正解决俄乌关切。

俄罗斯高等经济大学副教授德米特里·诺维科夫说，俄方立场是通过达成有法律约束力的协议来真正结束冲突、消除

军事威胁，但美国所关注的只是尽快停火。

普京和特朗普在记者会上均“点名”欧洲。普京说，期望欧乌“不去阻挠进程”。特朗普称，欧乌“必须同意”参与会晤的美方官员的意见。诺维科夫认为，即便俄美双方在此次会晤中达成了某些共识，欧洲和乌克兰也不会轻易接受，各方博弈将加剧。

美俄关系走向何方

在美俄双边关系层面，专家认为，美俄关系迎来一定缓和契机，但结构性矛盾依然突出。

斯卢茨基说，这次会晤是“俄美关系迈向新阶段的过渡”。俄智库“瓦尔代”辩论俱乐部项目总监季莫费·博尔达切夫认为，俄美间互动正在回归正常轨道。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所多边与区域合作研究室主任李勇慧说，俄美在这次会晤后可能就恢复外交关系、开展经济合作等方面取得一定进展，尤其是在一些利益交汇领域。但俄美关系在军控、地缘政治等领域存在着结构性矛盾，俄乌问题也制约着俄美关系发展。

俄专家诺维科夫指出，只有解决了乌克兰问题，俄美关系才可能步入正轨并真正改善。美国《新闻周刊》称，美俄经济合作将与美国对俄经济制裁相矛盾。

多名专家认为，这次会晤还将增加美欧关系的不确定性。美国《纽约时报》的报道说，会晤或在北约内部制造裂痕。

新华社安克雷奇/莫斯科8月16日电

“普特会”引多方反应

泽连斯基将赴美会晤特朗普

新华社北京8月16日电 综合新华社驻外记者报道：美国总统特朗普与俄罗斯总统普京当地时间15日在美国阿拉斯加州安克雷奇举行会晤，双方对会晤评价积极，但未就俄乌停火等问题达成协议。多方对此反应迥异。乌克兰总统泽连斯基同特朗普通话后表示，他将应邀赴美国首都华盛顿与特朗普举行会晤。美媒形容两人通话语气“不轻松”。

特朗普曾在会晤后同普京举行的联合记者会上说，会晤“富有成果”，取得一些进展，但尚未就“或许是最重要的一个议题达成协议，后续仍有‘非常好的机会’”，“达成协议前，没有协议”。普京表示，会晤在建设性和相互尊重的气氛中进行。

“乌克兰事态与俄国家安全面临的主要威胁相关”，必须消除乌克兰危机所有起因，确保考虑俄所有合法关切。俄美关系已滑落至冷战以来最低点，这对俄美两国和整个世界来说都不是好事，有必要纠正这种情况。

两人在联合记者会上没有回答记者提问。特朗普随后在接受美国福克斯新闻台专访时称，他同普京的关系一直很好，称赞普京“非常真诚”想要“解决问题”，希望“达成协议”，并给两人会晤“打满分”。在回答有关乌克兰领土让步、美国可能向乌克兰提供安全保障的问题时，特朗普说：“这些是我们谈判的要点，在这些要点上我们基本达成一致。”

特朗普此前称，如果谈得不顺，他将推动一系列针对俄罗斯的制裁措施。特朗普在当日专访中表示，鉴于安克雷奇会晤的情况，“我现在不用考虑这个事情，我可能在两三周后考虑这个问题，现在不必考虑”。他同时喊话泽连斯基，称俄乌停火协议能否达成取决于乌克兰，“我们非常接近达成协议，但乌克兰必须同意”。当主持人让特朗普给泽连斯基提一个建议时，特朗普说：“达成协议，俄罗斯是一个非常强大的国家，而乌克兰不是。”

特朗普在乘专机返回华盛顿途中同泽连斯基和欧洲领导人通话，通报“普特会”情况。泽连斯基在社交媒体上说，他同特朗普进行了“长时间且内容充实”的通话，欧洲领导人在中间加入，通话时长超过一个半小时。他将应邀于18日在华盛顿与特朗普会晤，讨论结束俄乌冲突的“所有细节”。美国阿克西奥斯新闻网站记者巴拉克·拉维德在社交媒体上写道，通话语气“不轻松”。

特朗普在接受美国福克斯新闻台专访时还提到，俄乌总统会晤将会安排，双方都会希望他出席，他也会出席。泽连斯基表示，乌克兰支持举行乌美俄三方会议的提议。俄罗斯总理助理乌沙科夫对此表示，“没有谈及相关话题”，暂不清楚普京和特朗普的下一次会晤何时举行。

《纽约时报》、美国有线电视新闻网等

美国媒体在报道中强调“普特会”以未达成协议告终。美国国会参议院军事委员会成员、民主党人理查德·布卢门撒尔在接受美国媒体采访时称，会晤“没有取得任何成果”，就好比一个“空心汉堡”。

“普特会”后，俄罗斯总统特别代表德米特里耶夫在社交媒体上写道，俄美总统在安克雷奇举行了积极且具有建设性的会晤，美方很好地接待了俄方。尽管存在重大阻碍，我们将继续调整俄美关系。

挪威外交大臣艾德在奥斯陆对媒体说，必须继续向俄罗斯施加压力，甚至加大压力，向俄罗斯发出明确信号，即它必须(为俄乌冲突)付出代价。捷克国防部长切尔诺霍娃在社交媒体上表示，“普特会”没有为结束俄乌冲突带来实质性进展，并呼吁西方保持凝聚力，继续支持乌克兰。

匈牙利外交部长西雅尔多在社交媒体上写道，“普特会”再次确认，乌克兰危机不会在战场上解决，而将在谈判桌上解决。“和平只能通过谈判、对话以及保持外交渠道的畅通来达成。”

乌克兰空军16日在社交媒体上发表声明称，俄罗斯方面15日夜间到16日凌晨向乌克兰发射一枚弹道导弹和85架攻击型无人机。另据乌克兰武装部队总参谋部16日发表的声明，过去24小时内，乌俄双方发生139次地面交火。俄方尚未通报最新战况。

特朗普铺红毯迎接普京

B-2轰炸机头顶飞过

俄罗斯总统普京和美国总统特朗普当地时间15日在美国阿拉斯加州安克雷奇市埃尔多夫·理查森联合军事基地举行会晤。

当天上午，特朗普和普京各自的专机相继抵达埃尔多夫·理查森联合军事基地的机场。11时许，特朗普和普京先后走下舷梯。

特朗普在红毯上鼓掌迎接普京，两人握手寒暄。

特朗普和普京走红毯时，美军战机编队，从机场上空轰鸣飞过。两人望向天空。五角大楼官员向美国广播公司证实，组成编队的是一架B-2隐形战略轰炸机和4架F-35隐形战斗机。

据新华社电

仓促安排“普特会”或因美特使误读俄方立场

据新华社电 美国和俄罗斯领导人15日在美国阿拉斯加州举行会晤但没有达成协议，美国媒体认为“仓促安排”两国领导人见面或与美国中东问题特使史蒂文·威特科夫误读俄方立场有关。

德国媒体《图片报》上周报道，威特科夫传递了“可能引发混乱的信息”。然而，美国白宫否认相关报道。白宫发言人安娜·凯利在电子邮件中告诉美国全国广播公司记者，“这是假新闻”，强调威特科夫没有误读俄方立场，他正同美国总统特朗普一道致力于寻求和平。

普京6日在克里姆林宫会见威特科夫，俄美双方均证实两人的会晤富有成果。特朗普8日在社交媒体发文，宣布他将于15日在阿拉斯加州与普京举行会晤。

欧洲领导人发表声明

强调维护乌克兰领土完整

新华社布鲁塞尔8月16日电 欧洲领导人16日就乌克兰危机发表联合声明说，乌克兰必须获得“坚如磐石的安全保障”，以有效捍卫其主权和领土完整。

这份声明由欧盟委员会主席冯德莱恩、法国总统马克龙、意大利总理梅洛尼、德国总理默克尔、英国首相斯塔默、芬兰总统图拉·尼尼斯托、波兰总理图斯克以及欧洲理事会主席科斯塔共同发布。

声明说，当天早些时候，美国总统特朗普向他们和乌克兰总统泽连斯基通报了他与俄罗斯总统普京会晤的情况。下一步“必须是进一步会谈，其中包括泽连斯基总统，特朗普将很快与其会面”。欧洲方面也准备同特朗普和泽连斯基一道推动举行一次有欧洲支持的俄乌美三方会议。

同日，斯塔默就乌克兰问题发表声明说，“决定通向乌克兰和平的道路不能没有泽连斯基的参与”。马克龙在社交媒体上表示，将继续与特朗普和泽连斯基保持合作，“确保本着团结和负责任的精神维护我们的利益”。

特朗普向泽连斯基喊话称

停火取决于乌克兰

新华社美国安克雷奇8月15日电 美国总统特朗普15日同俄罗斯总统普京会晤后向乌克兰总统泽连斯基喊话，称俄乌停火协议能否达成取决于乌克兰。

会晤后，特朗普在接受美国福克斯新闻台专访时称，他同普京的关系一直很好，称赞普京“非常真诚”想要“解决问题”，希望“达成协议”，并给两人会晤“打满分”。

“我们非常接近达成协议，但乌克兰必须同意，泽连斯基总统必须同意。”特朗普说，欧洲国家也要“参与一些”。

此次会晤并未邀请乌克兰和欧洲国家领导人参与。特朗普称，俄乌总统会晤将会安排，双方都会希望他出席，他也会出席。

当主持人让特朗普给泽连斯基提一个建议时，特朗普说：“达成协议。”

特朗普此前称，如果谈得不顺，他将推动一系列针对俄罗斯的制裁措施。特朗普在当日专访中表示，鉴于安克雷奇会晤的情况，“我现在不用考虑这个问题，我可能在两三周后考虑这个问题，现在不必考虑”。

特朗普在会晤后接受美国福克斯新闻台专访时称，他同普京的关系一直很好，称赞普京“非常真诚”想要“解决问题”，希望“达成协议”，并给两人会晤“打满分”。

“我们非常接近达成协议，但乌克兰必须同意，泽连斯基总统必须同意。”特朗普说，欧洲国家也要“参与一些”。

此次会晤并未邀请乌克兰和欧洲国家领导人参与。特朗普称，俄乌总统会晤将会安排，双方都会希望他出席，他也会出席。

俄总统特别代表：

俄美关系需要继续调整

新华社莫斯科8月16日电 俄罗斯总统特别代表德米特里耶夫16日表示，俄总统普京与美国总统特朗普在美阿拉斯加州安克雷奇市举行了建设性会晤，俄美关系将继续调整。

“普特会”后，俄美关系特别代表德米特里耶夫在社交媒体上写道，俄美领导人就解决乌克兰问题在阿拉斯加举行会晤为改善国际关系提供了机会。

俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃在社交媒体上写道：普京总统与特朗普总统的会晤正在使西方媒体陷入彻底失去理智的状态。过去几年，西方媒体不遗余力地通过报道孤立俄罗斯。

特朗普提议俄乌直接达成和平协议

新华社华盛顿8月16日电 美国总统特朗普16日在社交媒体上提出他对结束俄乌冲突的最新想法，称最佳途径是“直接达成和平协议”，而非仅仅达成停火协议。

乌克兰和欧洲方面均认为，要结束俄乌冲突，双方首先要达成停火协议，然后长期谈解决方案。但按照特朗普的最新说法，直接达成和平协议将彻底结束俄乌冲突，而停火协议往往难以持久有效。

特朗普还证实，乌克兰总统泽连斯基将于美国东部时间18日下午前往位于美国首都华盛顿的白宫椭圆形办公室。“如果一切顺利，我们接下来将安排与(俄罗斯)普京总统的(三方)会晤。”

当天早些时候，泽连斯基说，他同特朗普进行了“长时间且内容充实”的通话，将应邀于18日在华盛顿与特朗普会晤，讨论结束俄乌冲突的“所有细节”。乌克兰支持举行乌克兰、美国和俄罗斯三方会议的提议。

今年2月，泽连斯基到访白宫并同特朗普会面，双方发生激烈争吵。美国民主党方面当时称这是一场“政治埋伏”，“向全世界表明，美国是不可信任的”。